



宁波大学 记者 张培坚 摄

## 宁波大学： 全国最年轻的“双一流”建设高校

甬江畔、风华路上，一座美丽的现代大学城拔地而起，作为宁波第一所综合性大学，宁波大学已成为甬城人民为之自豪的时代地标。

而鲜为人知的是，仅仅在30余年前，这里还只是一个名叫“半路涨”的小村庄和一大片广阔的稻田。

从在一片农田上筹备建校，到如今跻身国家“双一流”建设高校，宁波大学发展之快，令人惊叹！

时光回到1984年10月，船王包玉刚回到阔别40多年的家乡宁波。他在考察中得知宁波连一所综合性大学也没有，当即表示愿意捐款帮助家乡办一所大学，并表示“宁波大学要办就要办世界一流的大学”。

1985年10月29日，是宁波教育史上一个值得纪念的日子，宁波大学奠基典礼隆重举行。

当时的宁波大学，还没有任何建筑，举目望去是一大片稻田。举行奠基典礼的位置，就在如今学校北大门的旗杆处，并在西南侧新建了一座奠基厅，以供贵宾休息。

1986年9月10日，宁波大学如期开学。来自华东五省一市（浙江、江苏、安徽、江西、福建、上海）的280名新生，跨进了宁波大学的校园。就这样，在只有两幢教学楼的学校里，开启了他们的大学生涯。这两幢最早建成的教学楼，被命名为一号楼、二号楼。

30余年间，在一代代宁大人的努力下，学校以令人瞩目的速度发展着。如今的宁波大学，已经拥有多个办学校区，占地面积4000多亩。不论是本部校区、还是植物园校区，不论是梅山校区、还是慈溪校区，每个校区都独具一格、灵感无限。

校园内，书声朗朗，绿树成荫。包玉刚图书馆、邵逸夫教学楼、赵安中行政楼、曹光彪科技楼、李达三外语楼、周亦卿综合体育馆……走进宁波大学，你会看到一幢幢以宁波帮人士命名的“宁波帮楼群”，每一幢楼的背后，都有一个宁波帮人士倾力助学、造福桑梓的感人故事。据悉，从建校至今，宁波帮人士一共为宁波大学捐款超过7亿多元，建造了50多幢大楼。更为难得的是，如今，宁波大学学子已经接过了感恩的接力棒，校友已累计向母校捐赠逾2亿元，建起了真诚图书馆等新楼宇。

令人骄傲的是，宁波大学更是一所年轻有为的大学，33年间完成了一个接一个的跨越发展，建校12年获得硕士点，建校21年获得博士点，建校31年成为全国最年轻的“双一流”建设高校，在国内高校主要排行榜中位居80多名。学校已培养20余万名学子，为国家 and 地方经济发展做出了积极的贡献。

记者 李臻 通讯员 张芝萍 袁红辉

## 宁波中学： 从奉化江畔到南高教园区

在老宁波人的记忆中，宁波中学就是奉化江畔那座让人景仰的学府，绿树掩映中传来朗朗书声；而在年轻一代的心中，宁波中学就是南高教园区那座充满生机的名校，红色跑道上年轻学子奋进的身影。

的确，说起时代地标——宁波中学，两个地址必须提及：灵桥路164号的老校舍和学府路61号的新校舍。新老交替间，正是这所百年名校文脉代代相传、勇立时代潮头的最好印证。

1898年，“冀陶成英俊子弟，以开风气”，轻轻一语，揭开了宁波中学的序曲华章，一所崇尚现代教育、为国家培养革新图强人才的新式公立学校“储才学堂”诞生了。在此后的悠悠岁月里，宁中成为浙东这块热土上开启民智、储才自强之所在。

奉化江畔的校舍启用于1907年，时任主管教育的学部大臣张之洞为学堂乔迁新址而题写了堂碑：宁波府中学堂。除去抗战时期内迁，这块字迹遒劲的校碑80余年间迎来了一批批学子。

1949年5月，宁波解放。省立宁波中学成为浙江省第一所由人民政府接管的省立中学，钱念文为解放后首任校长。回到人民怀抱中的宁中枯木逢春，新建教学楼、图书馆，修缮运动场、师生寝室，学校发展呈勃勃生机，先后被确定为华东地区重点中学、浙江省重点中学。

其间，诺奖得主屠呦呦和石钟慈、王阳元、庄辉、贺贤土四位院士从这里走出，他们与古籍专家傅璇琮、波谱学和量子电子学专家王义道、天体物理学家张和祺、气象专家陈隆勋、红学家蔡义江、奥数专家裘宗沪等，成就了宁中历史上一个星光灿烂的时代。

此后的岁月流转间，在名师徐季子、翁心惠、吕敏寅、陈裕民、吴秋舫等学科带头人，及王兴廉、王维耀、王焕煜“三王”为代表的精兵强将悉心教导下，二炮副司令员黄次胜、国家出版总署副署长桂晓风、航天力学专家竺苗龙、计算机专家厉立德等一大批精英成为国家的栋梁。

2002年8月，占地283亩的宁波中学新校舍在南高教园区落成，值得一提的是，“宁波府中学堂”校碑也同时迁入，成为最厚重的一道风景。新校舍一流的设施，宜人的环境，成为莘莘学子求学成才的理想之地。特级教师、金牌教练领衔，名师、高级教师为主体，教坛新秀频出，教学质量稳步提升。

长江后浪推前浪，新时期英才辈出。分子药理学专家赵景、宋史专家余蔚、计算机工程学专家童一颖、环保法专家竺效、骨科专家陈建权等一大批年轻的博导精英继起，崭露头角，在国内外同行中已有一定影响，成为新一代宁中人的佼佼者。

如今，作为现代化新型窗口学校，宁中始终秉持“开拓未已，行者无疆”的进取精神，勇立时代潮头。宁波中学以城为名，宁波中学也必将为这座城市的发展和国家的进步敬献更大的力量！

记者 李臻 通讯员 罗尧敏

### 宁波时代地标 寻访推选活动

指导单位：宁波市政府新闻办、宁波市网信办、宁波市住房和城乡建设局、宁波市自然资源和规划局、宁波市城市管理局

主办单位：宁波晚报、现代金报、宁波晚报旗下“甬恋”新闻客户端

顾问机构：宁波市斯正项目管理咨询有限公司



宁波中学 记者 张培坚 摄